

# 湖北汽车工业学院本科教学“推迟开学不停学” 之答疑解惑

当前，新型冠状病毒疫情发展迅猛，为深入贯彻习近平总书记关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的重要指示精神，按照党中央应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作领导小组要求和教育部、湖北省教育厅的部署，经校疫情防控领导小组研究决定，在全校实施“本科教学工作推迟开学不停学的应急调整方案”，共同打好这场“抗疫战”！现将方案中涉及的普遍性问题解答如下：

## 一、本次本科教学安排调整的背景

2019年12月以来，湖北省武汉市持续开展流感及相关疾病监测，发现多起病毒性肺炎病例，均诊断为病毒性肺炎/肺部感染，该病毒随着春运的进行而迅速蔓延至全国。2020年1月20日，习近平总书记对新型冠状病毒感染的肺炎疫情作出重要指示，强调要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，坚决遏制疫情蔓延势头。

目前全国疫情依然严峻，为此学校研究决定，坚决响应国家号召、服从政府统一安排，把学生和教师的生命安全和身体健康放在第一位，推迟2019-2020学年度春季学期开学时间，并发布《湖北汽车工业学院2019-2020学年第二学期本科教学工作应急调整方案（汽院教发〔2020〕4号）》，告

知学生延期返校。此次教学调整要求全体师生能够“推迟开学，正常教学”，积极发挥信息技术优势，创新开展以学为中心，以教为主导的在线教学方式，确保教学进度正常有序，教学质量稳定有保障。

## 二、学校何时开学？何时开始上课？

学生正式到校上课时间由学校新型冠状病毒肺炎防控工作领导小组根据省教育厅通知统一发布，未接到到校通知一定不要提前到校。

学校正式教学上课时间为 2 月 17 日。作息时间安排春节作息时间进行。

**特别提醒：**正式开课（2 月 17 日）前，请全体师生登录教务系统查看调整后的新课表，所有课程按照课表进度进行教学。

## 三、如不能到校，学生怎样上课？

同学们依照学校上课时间正常作息，准备好文具、笔记和手机（或电脑），按照任课教师的指导和要求，进行在线学习，完成老师布置的学习任务。学校主要支持的在线学习平台为超星学习通，同学们可以提前在手机应用商店下载学习通 app，学习使用方法。因技术条件限制或其他原因无法

完成在线学习的同学，及时反馈给班主任或任课教师，并在家开展自学，返校后找任课老师提供辅导完成学习任务。

#### 四、各类不同类别课程，如何组织教学？

##### 1. 理论课

理论课以线上资源教学、直播教学、线上线下混合教学方式为主，教师提供电子教材和教学资源，少部分资源不具备的课程开展线下学生自学，教师进行在线指导和监督。

##### 2. 实验、实习和实训课

需要在学校实验室完成的实验项目和实习、实训课统一推迟到同学们返校后，根据实际情况进行调整。

##### 3. 课程设计（大作业）

课程设计（大作业）如果在家具备条件完成的，任课教师将通过在线方式向同学们布置课程设计任务并进行在线指导，请同学们按时、按要求完成课程设计（大作业）。

##### 4. 毕业设计

对于毕业设计课题，可根据可行性调整为合适的内容及方式，以计算、模拟、仿真、综述、分析等类型为主，尽量不安排实验、外出调查等类型的题目。已经开题的，如需要调整，可与指导老师重新商定、重新选题，在院系备案。同学们需按计划教师在指导下开展毕业设计，积极、主动与指导教师进行在线交流，保证毕业设计的进度和质量。

## 5. 体育课

返校前的体育课将开展不依赖场地、器材的素质训练。学校体育课部将在选课系统中发布“防疫期间学生在家进行身体素质训练的方案”，并通过各种形式督促学生锻炼，保证训练量。

## 6. 留学生的学习方式与普通本科生一样进行。

学校所有课程的任课教师都要求通过学习通平台、课程中心或QQ（微信）群等方式与选课学生建立联系，保障教学期间与同学们顺畅进行交流沟通。

## 五、开展线上教学，老师该做好哪些准备？

新的教学方式对任课教师的挑战比较大，任课教师要不忘初心、牢记使命，与时俱进，充分学习并利用信息技术开展教学。目前，学校主要利用超星“一平三端智慧教学系统”为全校师生提供在线教学服务，包括利用速课（微视频）及超星资源迅速完成在线课程建设，支持学生线上自主学习（学习、答疑、作业、测验等）、师生实时互动的同步课堂、直播教学等开展教学活动。系统支持教师基于手机端开展课堂考勤、作业考核、在线考试等工作。

对于不熟悉“学习通”软件使用的教师，一定要积极主动参加相关培训，熟练掌握各种功能和使用技巧。已经使用过“学习通”软件的教师也要提前准备，包括调整教学大纲

和授课计划、思考新教学环境下的授课方式和考核方式创新、准备讲课设备等，保质保量完成教学工作。学校和超星公司近期也会不断组织培训工作并随时提供技术支持。

如任课教师利用其他平台资源授课，必须向所在学院备案并与授课学生取得联系，保证教学按照课表计划正常开展。

## 六、转专业和专业大类分流如何开展？

### 1. 转专业

学校的转专业工作仍按照原定计划和流程进行，各二级学院审核完毕后，教务处将于在 2 月 10 日前在选课系统进行公示，公示无异议后，统一进行专业和班级调整，并根据新专业的人才培养方案进行课程调整。

### 2. 专业大类分流

专业大类分流工作由各相关二级学院负责，二级学院将根据已制定的专业分流方案进行学生专业调整并及时在线通知相关同学。

## 七、期初补考如何安排？

期初补考时间将根据开学时间确定，初步计划安排在正式到校学习的第一周周末进行，同学们要充分利用假期时间，积极复习，准备考试。

## 八、课程补、退选如何进行？

同学们需认真核对自己所学专业的人才培养方案，确认下学期课程是否已经全部选上，如发现遗漏或错误可向所在学院班主任、辅导员和教学科研办公室反映，学院统计后报教务处进行统一处理。

值此非常时期，我们倡议：

### 教师行为准则

关注疫情，不传谣言，相信科学，从我做起；  
人在家中，心系学生，健康防疫，及时传递；  
通知文件，网络传达，准时上报，平安信息；  
商场超市，非殊勿去，聚餐聚会，我不参与；  
讲究卫生，通风换气，出戴口罩，入消晾衣；  
线上教学，主动作为，讲练结合，家校共育；  
合理作息，超前备课，延迟开学，不停学习；  
适度锻炼，每日监测，若有不适，及时就医。

### 学生行为准则

自觉学习，保质保量，知行合一，作息规律；  
关注疫情，日报平安，师生家长，共同努力；  
注意卫生，通风换气，口罩洗手，消毒换衣；  
同学邀请，不去聚集，网吧游戏，尽快远离；

培训补习，切莫参与，线上学习，我最积极；  
多做家务，力所能及，尊敬长辈，文明有礼；  
电视手机，重在自律，多读好书，终生受益；  
日进日新，提升能力，疫情过后，再创佳绩。

（摘自十堰市教育局疫情防控领导小组宣）